

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9456

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, LUNES 3 DE AGOSTO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

La situación en Menorca

Notas al día

Serenidad, calma y reflexión

No sólo guiados por la mejor intención, seguros igualmente de hacer un bien, exhortamos nuevamente a todos sin excepción, a que en estas circunstancias y en estos días históricos, no pierdan la calma, se mantengan serenos, ecuanímenes y reflexionen y razonen, antes de formar juicios, ni adoptar determinaciones. Ni la exaltación, ni el desbordamiento de los nervios, ni la depresión del ánimo conducen a nada en estos momentos. Hay que dominar la emoción y sobreponerse a ella. Deben contrastarse y depurarse en el crisol de la razón las noticias que se reciben y no aceptarlas como verdaderas si no son oficiales o si no proceden de fuentes fidedignas. Sobre todo no dejar que la imaginación levante el vuelo. La razón debe contenerla siempre, que por algo la psicología denomina a la imaginación «la loca de la casa».

Si es peligrosa la locura individual, lo es también la locura colectiva y por esto hay que evitarla a todo trance. Ocurra lo que ocurra debemos dominarnos, ser dueños de nosotros mismos, mandar en nuestros sentimientos, hacernos superiores a los sucesos para que no destruyan nuestros corazones, ser esforzados en la adversidad y someternos al cumplimiento de nuestra obligación.

Y sobre todo evitar a todo trance que una ola depresiva nos angustie. En la propia voluntad está el mejor dique para contenerla.

Una advertencia

Las actuales circunstancias nos deparan una ocasión muy indicada para repetir una vez más lo que otras veces hemos advertido, a saber: los escritos de todas clases que hayan de publicarse en este diario, deben entregárenos con anticipación tanto mayor, cuanto más extensas sean.

Un escrito extenso es difícil, si no imposible, que se inserte el mismo día de ser entregado. Esto debe tenerse muy presente sobre todo cuando se trate de una información interesante; sería sensible retrasarla un día por causa de demora evitable, de apatía o desidia del remitente.

La organización y marcha de los trabajos de confección del diario, que por ser natural, conocemos como el que más, nos dicta estas advertencias, que en último término redundan en bien del público que nos lee.

Llegada del buque correo

Ayer por la mañana sorprendió agradablemente a todos los habitantes de esta población la llegada de la moto-nave «Ciudad de Tarragona» después de quince días de ausencia y de no recibir correo.

Al entrar en el puerto y pasar el buque frente Calasfons (Villa Carlos) se oyeron grandes vitores y aclamaciones con la natural satisfacción y alegría del público que presenció el paso del «Ciudad de Tarragona».

Frente el muelle «Vista Alegre» un nutrido grupo aplaudió y vitoreó también; saludo al que correspondió el pasaje.

Durante la maniobra de atraque se fué aglomerando en el muelle de la Aduana muchísima gente para esperar a sus deudos o amigos a los

que luego abrazaron con emoción y alegría compensadoras de la intranquilidad y angustia de estos días con motivo de los graves sucesos ocurridos.

El «Ciudad de Tarragona», trajo un centenar de toneladas de mercancías varias que fueron desembarcadas ayer mismo.

El alta voz del Casino del Consey

El aparato radiofónico instalado en la fachada del Casino del Consey que da al paseo de La Libertad, presta un buen servicio de información pública que como dijimos es muy apreciado y agradecido.

Cuando causas atmosféricas o inmediatas no perturban la audición, aquel alta voz transmite los sonidos y desde luego las noticias verbales con intensidad, potencia y claridad, frente al mismo se agolpan en buen número los que gracias al Casino del Consey puedan ser radioyentes gratuitamente.

Los himnos nacionales

En el extranjero es costumbre arraigada desde hace tiempo interpretar el himno nacional respectivo al principio y al fin de toda clase de conciertos o por lo menos una de las dos veces.

En España, en la península se sigue también en general esta costumbre, si bien no estaba tan arraigada, hasta ahora que las circunstancias la han impuesto y se observa rigurosamente.

En Menorca no se ejecuta el himno nacional ni al principiar, ni al terminar los conciertos públicos. ¿No podría desde ahora interpretarse, por lo menos, una de las dos veces?

Nuestra información

Agradecemos muy sinceramente a todos nuestros lectores y favorecedores las felicitaciones y las palabras de estímulo y de aliento que nos dirigen con motivo de la información que damos en estos días, que tanto la dificultan. La información de fuera nos la facilitan la amabilidad del jefe de la Base Naval, la prensa que llega a nuestras manos y las autoridades cuando se trata de determinados asuntos.

Respecto a la información local nos atenemos a las notas oficiosas y a las noticias que podemos recoger, si bien estas últimas cuando entrañan cierta trascendencia o gravedad no las publicamos si no se nos facilitan oficialmente.

Comisión gestora

del Ayuntamiento de San Luis

Señores que la integran:

Presidente

Don Manuel Santamaría Vidal.

Gestores

Don Juan Carreras Villalonga.

Don Antonio Gornés Sintés.

Don Francisco Ferrer Morlá.

Don Miguel Sintés Rotger.

Don Tomás Mercadal Pons.

Don Antonio Cardona Pons.

A los morosos voluntarios

Lean estos atentamente el bando que sigue:

FRANCISCO MERCADAL PONS, Delegado del Gobierno de la República.

Hago saber: Que la prohibición

de levantar protestas de letras sólo tiene aplicación para aquellos casos en que el deudor se haile en la imposibilidad de pagar.

Habiendo llegado a mi conocimiento que hay quien quiere aprovecharse de esta orden para negarse al pago, sin causa que lo justifique, he dispuesto que quien tenga dinero para efectuar los pagos y no los efectúe, previa la comprobación del hecho, será severamente castigado.

En su consecuencia, procedan los Bancos y tenedores de letras de cambio a la presentación del documento para el cobro y denuncien a mi Autoridad los casos que consideren sospechosos de mala voluntad, para proceder contra los morosos voluntarios.

Crónica local y general

CONTINUA LA LUCHA LIBERADORA

A medida que la prensa peninsular nos va enterando de los detalles de la lucha terrible que riñen en nuestra nación los defensores de la libertad y los esbirros de la reacción, aumenta nuestra indignación y crece la expectación que causa la conducta estúpida y criminal de los sediciosos.

Toledo, Cádiz, Guadalajara, ciudades mártires, terriblemente asoladas por el turbión fascista que no respeta joyas arqueológicas, orgullo de nuestra tierra.

Miles de muertos y heridos, pobres soldados engañados por la traición de unos jefes que habían jurado defender la República hasta la muerte y que han sido empujados a tirar contra sus hermanos. Estos horrores claman venganza, necesitan borrarse con el castigo de los jefes iniciadores de la lucha cruenta, inhumana que se desenvuelve en la península.

Por torpes apetitos de una taifa de pretorianos, España se vé asolada por una agotadora guerra civil. Por la imbecilidad de unos jefes, ¡cuantas víctimas inocentes no habrán caído!

Siga la lucha liberadora hasta que el ascismo sea completamente derrotado e imposibilitado de volver a desencadenar sobre España los horrores de una guerra civil, la peor y más criminal de todas las guerras.

INFORMACION MILITAR

RADIOGRAMAS.—El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra, en radiograma de 29 del pasado dice a esta Comandancia Militar lo siguiente:

«Agradecido ofrecimientos uboficiales y Tropa Regimiento número 37, con veniencias del servicio exigen continúen en esa Plaza en espera sean organizados Cuerpos Guarnición.»

La misma autoridad en radiograma de igual fecha, dice:

«Apruebo libertad definitiva corrigendos militares a que se refiere su telegrama ayer.»

ACLARACION.—El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra, en radiograma dice a esta Comandancia Militar lo siguiente:

«Es cierto noticias dadas por radio relativas a ingreso aspirantes Guardia Civil y Carabineros, pero a los que corresponde no verificarán su presenta-

ción dichos institutos mientras duren actuales circunstancias.»

Servicio de la plaza para hoy:

Jefe de Día, Hospital y Provisiones, don Miguel Llodrá Ortiz, de Artillería. Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Sobooficial por cada Cuerpo. Guardia Penitenciaria, Infantería. Guardia Cárcel, Infantería. Guardia Hospital, Artillería. Guardia Aduana, Ingenieros. Guardia Comandancia, Artillería, 1 sargento, 2 cabos y 16 soldados. Guardia Polvorin Dragonera, Infantería.

¡AHORA, NO!

«Justicia Social» en su número del sábado nos dedicó un artículo violento al que no queremos contestar en estos momentos.

La lucha contra el fascismo necesita de todas las energías del pueblo y de los esfuerzos de las organizaciones obreras y partidos políticos antifascistas.

Entablar polémicas entre nosotros sería suicida. Si «Justicia Social» no lo entiende así que nos ataque, pero por ahora no obtendrá contestación.

DEL MAR

El sábado al mediodía fondeó frente la entrada del puerto el buque de guerra inglés «Crenville». Poco después en una canoa dos oficiales de la dotación del buque se dirigieron a la Base Naval para saludar al Jefe de dicho departamento. Después atracó al muelle frente la Aduana Nacional y los señores oficiales fueron a saludar al Vice Cónsul de su país.

Más tarde recogieron algunos súbditos ingleses para llevarlos al extranjero. De Palma también han marchado buen número de ingleses.

El buque inglés zarpó al atardecer para su destino.

—Ayer a las ocho de la mañana entró en el puerto la moto nave «Ciudad de Tarragona» procedente de Barcelona. Capitán don Gerardo Corpas.

—Esta mañana a las nueve atracó al muelle de la Base Naval, el torpedero de nuestra armada número 17.

BODA SIMPATICA

Anteayer contrajeron matrimonio en el Juzgado Municipal la muy simpática y distinguida señorita Antonia Briones Pons y el culto joven, músico de segunda del Regimiento Infantería número 37 don Roque Mangado Alcalde.

Actuaron de testigos, por parte de la contrayente, nuestro querido amigo don Rafael Mus Carreras, tío de la misma; y por la del novio don Eduardo Novillo Amador, compañero del contrayente.

Finalizado el acto, en la casa de la desposada fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch, haciendo votos por la felicidad de los recién casados y recibiendo nuestros buenos amigos innumerables felicitaciones.

Al desear a los jóvenes desposados una eterna luna de miel y muchas venturas, transmitimos también nuestra felicitación a don Vicente y doña Inés, padres del contrayente (ausentes) y a doña Juana Pons Huguet, viuda de Briones, muy apreciados y distinguidos amigos nuestros.

NUMEROS PREMIADOS

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de julio último, ha obtenido un quinto premio de 3.000 pesetas el billete número 16928 y premio de 500 pesetas los números 2368, 3039, 6963 y 23553, que fueron expandidos por la Administración de Loterías número 2, de esta localidad, a cargo del señor Alejandro, estanco Pintor Calbo.

—En el mismo sorteo salieron también premiados con 500 pesetas los billetes números 28786 y 31609 despachados en la Administración de Loterías número 1, de la calle Fermin Galán, a cargo de don Francisco Pons.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Durante el mes de julio próximo pasado se hicieron en este Juzgado Municipal las inscripciones siguientes:

Matrimonios 16
Nacimientos 23
Defunciones 15

Se deduce de las anteriores cifras un aumento de ocho habitantes en Mahón durante el anterior mes de julio.

Nacimientos:

Día 28. Armando Pons Noguera, San Sebastián 49.

Día 29. Cristina Núñez García, Portal de Mar 15, 2º; María Gerzo Mir, Roig 14.

Defunciones:

Día 31. José Pons Pons, 74 años, Pla na 74.

Día 1 agosto. Rafael Sintés Roig, 34 años, San Pablo 18.

EN EL PASEO DE LA LIBERTAD

La banda «Bartolomé Mir» bien dirigida interpretó anoche afinadamente un buen programa en el paseo de La Libertad.

La concurrencia fué bastante numerosa habida cuenta de las circunstancias que tienen a la gente preocupada y falta de buen humor.

Por la tarde se había visto también concurrido el paseo de La Libertad.

DE VIAJE

Relación de los pasajeros llegados ayer procedentes de Barcelona, en el buque correo

Don Vicente Mari, don Cesar Maldonado y familia, don Floreal Barber, esposa; y hermana política, don Pedro Bosch Olives, don Gabriel Cardona y familia, don Antonio Orfila, don José Sotés, doña Francisca Gorrias, doña Magdalena Quevedo, don Juan Danús y dos hijas, don Román Butamante, don Juan Hilario Nin, don Juan Socias, don Juan Gomila Manent, don Francisco Pascuchi y esposa, don Bartolomé Tallavull Estrada, don Juan Costabella, doña Mercedes Subirats, doña Catalina Roselló, don Jaan Balart, don Manuel Salord, don José Mayans, don Sebastián Mesquida, don José Mercadal, don Francisco Barceló, don Manuel Pons, doña Magdalena Barnes, don Antonio Rotger, don José Badesa, don Santiago Terrés, doña María del Valle, don Ernesto Pons, don Manuel Elias, doña Ana Calafat, y hermana, don Antonio Barrecina, don Juan Pons, don Pedro Gofalons, don Luis Ayesta, doña Palmira Cardona y doña Emancipación Martínez.

Comunicado oficial del teniente coronel señor Sandino

Barcelona 29.—El teniente coronel jefe de las fuerzas de Aviación, señor Sandino, a las nueve de la noche de ayer comunicó al presidente de la Generalidad de Cataluña, lo siguiente:

«El día de hoy no ha tenido lugar ninguna operación de importancia en todo el frente aragonés.

El comandante de las fuerzas del Gobierno ha aprovechado esta calma para concentrar las tropas y milicias en los lugares estratégicos y distribuir el material de guerra, llegado al frente en grandes cantidades, con objeto de asegurar la eficacia de la acción definitiva que se emprenderá contra la capital aragonesa.

Patrullas de reconocimiento han efectuado exploraciones y han vuelto a los respectivos campamentos una vez conseguidos los objetivos.

Las escuadrillas han efectuado también los acostumbrados reconocimientos, sin descubrir ningún grupo rebelde.

Esta tarde, de vuelta a nuestras bases, una de las escuadrillas ha bombardeado algunos reducidos fascistas que intentaban hacerse fuertes en las proximidades de Huesca, dispersándolos totalmente.»

El Gobierno recibe noticias satisfactorias sobre el movimiento

Madrid, 30.— Sigue el Gobierno recibiendo noticias en extremo satisfactorias sobre la marcha de los acontecimientos, que están poniendo en manos del pueblo las riendas de la dirección del país.

Las provincias vascongadas, en las que más se podía temer las consecuencias de la subversión por la gran preponderancia que en algunas de ellas tenían elementos de la reacción, han puesto de relieve que en las mismas se han operado un cambio en la ideología de las masas, inclinándose con gran fervor hacia las ideas libertadoras.

Vizcaya ha respondido unánimemente al llamamiento de la defensa de la libertad, y ha barrido de sus ámbitos al fascismo. Los mineros de la rica región vizcaína, los obreros fabriles, los campesinos, las clases medias se han unido en apretado haz. Esta unión ha servido para que los escasos militares facciosos, hayan sido derrotados desde el primer día.

En Guipuzcoa la resistencia que ofrecieron los facciosos fué más dura, pero finalmente con la rendición de la guarnición de San Sebastián se ha dado fin a la rebelión. Irún, Eibar, San Sebastián, poblaciones de gran sentido liberal han puesto de relieve, una vez más, que con ellas se podía contar para la empresa libertadora de la nación.

En Santander, otra provincia que parecía entregada a la reacción, el movimiento fracasó en absoluto desde el primer momento, los obreros montañeses, con extraordinario tesón, se hicieron dueños de la situación desde el primer momento. En Reinos, población obrera, intentaron los fascistas un golpe de mano, que les dió en los primeros momentos el dominio de la ciudad. Pero vino la reacción de los elementos obreros, y a pesar de que los facciosos contaban con la ayuda de la guardia civil, y habían dado muerte al alcalde socialista de Reinos, no pudieron resistir el empuje de los milicianos, viéndose obligados a rendirse.

En Madrid sigue la normalidad absoluta. La lucha se circunscribe a la sierra, siendo cada vez más decisiva la ofensiva de las tropas leales al Gobierno y de las milicias. Los fascistas que intentan una desesperada resistencia en la sierra—han desistido ya del ataque— se ven arrollados. Su resistencia es desesperada, con la desesperación del que se ve perdido. Libre la sierra de elementos facciosos el Gobierno, con los considerables medios de que dispone, el más considerable el apoyo del pueblo, podrá dedicarse con toda decisión, a acabar con los últimos reductos de los sediciosos, y Zaragoza y Sevilla y Burgos caerán en manos del pueblo, restableciéndose así la legalidad republicana y del pueblo en todo el país.

El jefe del Gobierno, ha continuado durante la mañana de hoy recibiendo numerosas adhesiones y trabajando intensamente en la solución de problemas que el país tiene planteados. Asimismo los demás ministros que forman el gabinete siguen actuando con toda decisión en sus respectivos departamentos, en los cuales no encuentran ya la resistencia de los emboscados, pues la administración del Estado se ha visto libre de aquellos funcionarios que boicoteaban al régimen.

En cuanto al abastecimiento de Madrid se hace cada día más normalmente. Aseguradas las comunicaciones con Levante el mercado de Madrid se ve provisto de todos los artículos de primera necesidad.

Por lo que hace referencia al foco rebelde de Africa su actuación es nula. Encerrado en las tierras inhospitalarias del Rif, ninguna ayuda puede prestar a los sediciosos de la Península, y sin embargo esa ayuda la habían considerado indispensable desde el primer momento. El fracaso del ejército de Africa, al no poder atravesar el Estrecho, determina el fracaso de la sedición en la Península.

Noticias recogidas por radio

Facilitadas por la oficina de información de la Base Naval

Una proclama

¡Marinos de España! Como ofrenda sagrada que expresa nuestra sentida admiración hacia vosotros por la gesta romántica que habéis realizado al defender con nobleza los altos ideales de la República, fundimos en estas palabras que se desgranarán altivas a través de las ondas invisibles de la radio, la promesa solemne de seguir luchando junto a vosotros en la defensa de las libertades ciudadanas, hasta exterminar para siempre la planta criminal del fascismo.

La sublevación militar, camina a marchas forzadas hacia su fracaso total y definitivo.

Frente a las armas rebeldes de unos militares perjuros se alza virilmente el pueblo español. Tened la plena seguridad marinos españoles, que nunca jamás nos vencerán. Las noticias que se reciben de los diversos frentes de lucha, donde el enemigo desangra con sus garras criminales el pueblo español, dicen que las milicias populares con admirable disciplina van constantemente avanzando y arrancando al enemigo las armas con las cuales nos combate.

La situación en el norte y en el sur

Santander, Vizcaya, San Sebastián y Gijón están al lado del Gobierno de la República.

Milicianos y soldados caminan hacia la conquista de Navarra, feudo de la reacción.

En el sur de España, domina plenamente el Gobierno. Los milicianos camino de Segovia y Avila luchan bravamente para exterminar el adversario.

Un intento fascista sofocado

Valencia, la ciudad mediterránea, en donde el adversario trató de sublevar las guarniciones para unir las a los traidores, el pueblo impidió con una gesta heroica toda posibilidad de sublevación. En la noche del sábado día uno de agosto, los Jefes del Regimiento de Infantería iniciaron su propósito de sublevarse contra la República. El pueblo valenciano que en exceso de nobleza había permanecido sereno y respetuoso, se lanzó valientemente a la conquista del cuartel y unido a los Guardias de Asalto y la Guardia Civil, se apoderó de los Jefes a los que entregó como prisioneros; se apoderó de las armas y unidos en un abrazo de hermanas, soldados y pueblo afianzaron hasta la entraña de nuestro suelo, los altos ideales de la República. El cuartel de caballería de Valencia se entregó sin resistencia. Igualmente el cuartel de Intendencia que abrió de par en par sus puertas para que el pueblo se adueñara de las armas y defendiera con los soldados la independencia de nuestros sagrados ideales.

El intento de rebelión de Valencia ha sido plenamente sofocado y ahora el gobierno de la República tiene a su servicio los soldados libres de la tiranía de unos Jefes traidores para que puedan seguir luchando en favor de la República y de España.

La campaña en Aragón

A menos de seis kilómetros de Huesca, están los soldados leales de la República. No pasarán muchas horas sin que la ciudad aragonesa caiga en poder de las fuerzas leales.

Las columnas que salieron de Barcelona, caminan seguras hacia la conquista de Zaragoza.

El adversario traidor mil veces, se refugia en los templos y en los monumentos de arte para disparar desde ellos contra los soldados de Es-

paña, y ampararse en el sagrado de los recintos, del castigo a que se hacen acreedores por su traición.

La vileza no les servirá.

Final de la alocución a la Marina

La República perseguirá a esas alimañas allí donde se refugien. Ni las iglesias ni los monumentos de arte pueden ser albergue de militares traidores. Si hace falta destruir las piedras, se destruirán.

La vida de España vale tanto, que no nos detendremos para salvarla en ninguno de los obstáculos que el traidor trate de colocar en nuestro camino.

Seguir marinos españoles en vuestro puesto. La bandera republicana que es España ondea victoriosa en las ciudades y en los pueblos que siguen defendiendo su derecho innegable y viril.

Vosotros, marinos españoles, desde lo alto de las torres de los barcos de guerra, izad la bandera tricolor para que el mundo sepa que luchan por su independencia los ciudadanos de España.

¡Viva la República!

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesiones ordinarias

Por acuerdo de esta Junta, tomado en sesión de hoy, las sesiones ordinarias se celebrarán los martes a las 18 horas, en los días laborales y de ser festivos, tendrán lugar el primer día laborable siguiente.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón, 31 de Julio de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

A los Patronos Albañiles

Por acuerdo de esta Junta, en sesión celebrada ayer, se previene a los Patronos Albañiles para que no admitan en sus trabajos a nuevos obreros que trabajen o hayan trabajado en el campo.

Mahón, 31 de Julio de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

A los Propietarios de fincas rústicas

Por acuerdo de la Junta adoptado en sesión de ayer y al objeto de evitar que obreros campesinos acudan al Ayuntamiento en demanda de trabajo, se previene a los propietarios de fincas rústicas para que los ocupen en los trabajos de sus tierras.

Mahón, 1.º de agosto de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

Perros vagabundos

Queda terminantemente prohibido que ningún perro, con bozal o sin él, circule por la vía pública si no va atado y conducido por una persona. Los perros que se capturen vagando por las calles, serán inmediatamente recogidos y muertos.

Se recuerda al vecindario que el Perrero-lacero en el ejercicio que se le tiene encomendado es un funcionario público municipal y que incurre en responsabilidad quien ponga el menor obstáculo a su cometido.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón, 3 de agosto de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

Noticias varias

La prensa liberal inglesa manifiesta su simpatía por el Gobierno Español

Londres, 30.—La Prensa comenta unánimemente los acontecimientos que se desarrollan en España. El periódico imperialista «Daily Express» se pregunta si la guerra civil en España no arrastrará a Europa a una guerra. El periódico rehúsa creer, sin embargo, que otras potencias ayuden a los beligerantes.

El «News Chronicle», liberal, dice que la revolución española es un conflicto que bien pudiera dividir a Europa en dos bandos, imposibles de reconciliar. Termina haciendo votos para que la Conferencia de las Cinco potencias, cuya reunión tiene la finalidad de pacificar a Europa Occidental, haga todo lo posible para que se firme una tregua en España antes que la amargura y la miseria del pueblo español envenene la atmósfera de Europa.

El «Manchester Guardian» dice que los liberales esperan la victoria del Gobierno legal. Con ello se conservaría la unidad de España y, además, desde un punto de vista pacifista, el Gobierno de izquierda es pro-británico y pro francés.

Italia conserva una completa neutralidad aunque tiene sus simpatías

Roma 30.—Las autoridades italianas siguen con atención los acontecimientos que se desarrollan en España. El Gobierno ha observado hasta ahora una completa neutralidad. Han sido desmentidas informaciones publicadas en el extranjero, que pretendían demostrar lo contrario, pero en los círculos oficiales no se oculta una simpatía muy pronunciada en favor del general Franco. Las noticias sobre los acontecimientos en España llegan casi exclusivamente de París o Londres. Son completadas por los periodistas italianos repatriados recientemente. No se oculta la grave trascendencia que el actual momento español puede tener en Europa.

Buenas noticias. Deserción de soldados, Clases y oficiales

Madrid, 31.—Las noticias que se reciben de todos los puntos de España son de que las fuerzas leales y milicias populares actúan eficazmente para someter a la ley de la República a los insurrectos. Cada vez se someten más sublevados a las armas de la República y al servicio de la legalidad.

En el día de hoy se han sometido gran número de soldados, clases y algunos oficiales que al conocer el engaño de que hasta ahora habían sido víctimas por sus jefes fascistas, no vacilan en arrastrar toda clase de peligros para pasarse a las filas leales y luchar a favor del Gobierno legítimamente constituido. Otros oficiales sometidos a prisión por los rebeldes han logrado evadirse e ingresar en las filas leales.

Se encuentran en camino de Madrid, donde llegarán esta noche, el general de división don Juan García Gómez Caminero y el jefe de Estado Mayor don Rafael Martínez Ramírez, que fueron hechos prisioneros en León y lograron evadirse por la frontera de Portugal. Se dirigen ahora a Madrid para seguir al servicio de la legalidad republicana y ponerse a disposición del Gobierno.

Todos los despachos radiotelegráficos y radiotelefónicos que se reciben dan cuenta de que soldados, clases y oficiales desertan en masa y seguidamente se ponen a favor de las fuerzas leales para defender la República y la Libertad.

Gran derrota de fuerzas rebeldes por la columna del teniente coronel Mangada

Madrid, 31.—Noticias de Navalperal dan cuenta de que se ha registrado un combate entre las partidas facciosas y la columna que manda el teniente coronel Mangada. Esta información dice que los rebeldes dejaron sobre el campo 63 muertos. Las tropas leales y milicias se han apoderado de gran cantidad de material de guerra. Según manifestaciones de éstos, las partidas facciosas van al mando del ex comandante de la guardia civil tristemente celebre en Asturias, Doval. Entre los 63 enemigos muertos figura un comandante retirado de Estado Mayor.

La columna leal prosigue su avance y limpieza de facciosos de la comarca donde opera.

Proclama

Madrid, 31.—He aquí la proclama que nuestra gloriosa Aviación arroja en los sitios donde todavía hay sublevados: «Soldados: el egoísmo de vuestros oficiales está sembrando el luto, la desolación la ruina al país. El pueblo entero, una nimidad absoluta, ayudado por las fuerzas leales, se ha levantado contra los traidores.

España lucha una vez más por su independencia renovando el heroísmo de otros tiempos. En todas partes triunfa la República aplastando la criminal sublevación. Soldados, mientras habéis derrochado vuestra sangre por una idea que no sentís, propia sólo de militares ambiciosos, señoritos vagos e inútiles, los ca becillas rebeldes, Franco, Mola, etc., se hallan en sus guaridas a cubierto y preparando o asegurándose la fuga. Soldados, habéis sido licenciados por el Gobierno de la República. Sois libres. La Ley ampara vuestra libertad. No luchéis más contra el pueblo.

Conoced el engaño a que os han llevado y sentid en vuestra conciencia el remordimiento por la sangre hermana que sin saber por qué habéis vertido. En todos los frentes de lucha los soldados abandonan por centenares a los oficiales rebeldes. La desbandada es general ante el empuje del pueblo. Vosotros sois los últimos a quienes la verdad no llegó; por eso aún resistís, pero aun es tiempo que desistáis. En el corazón del pueblo siempre noble os espera con los brazos abiertos de generosidad. Soldados, venid a nuestras filas sin recelo. Abandonad a vuestros oficiales en su criminal locura. Si se oponen a vuestra libertad, matadlos, así es como verdaderamente cumpliréis con vuestro deber.» Francia se opondrá a toda intervención extranjera

Paris, 31.—En los círculos políticos franceses existe viva efervescencia y emoción ante las últimas noticias recibidas de Orán y Rabat que parecen con firmar la inmiscuición de una potencia extranjera en los litigios interiores de España.

La emoción ha sido tanto mayor cuanto que en la reunión de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado celebrada ayer, el ministro de este departamento, señor Deibos, anunció solemnemente que Francia se abstendría de intervenir en lo más mínimo ante la guerra civil española.

Por las informaciones recibidas en los círculos responsables se sabe que en el caso de que el Gobierno francés pueda comprobar que, en efecto, una potencia ha intervenido en España, solicitará que sea convocada una Conferencia de las potencias garantizadoras del Estatuto de Tánger o bien una Conferencia entre Francia, Inglaterra e Italia en la que se estudiaría la forma más conveniente de garantizar plenamente la no inmiscuición de una tercera potencia extranjera en la guerra civil que ensangrienta España.

Tipografía Mahouesa.—Fermín Galán 21

TENDRA UN BUEN VERANEO COCINANDO CON

GAS

ECONOMIA, LIMPIEZA, RAPIDEZ EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS PLAZA PABLO IGLESIAS NUM. 19

Niños: Comprad MIKCEY